

打造智慧化应用 擦亮环保金名片

通讯员 郑秋云

本报讯“杨所长,有群众举报称在苏庄镇余村有人滥伐林木,现在已装车驶往江西方向,请帮忙核查。”前几天,开化县公安局苏庄派出所副所长杨俊接到县林业局的核查请求,随即通过视频追踪研判,发现犯罪嫌疑人已驾车将盗伐的林木运至江西省德兴市。

杨俊立即通过林区融治集成应用平台,向德兴市公安局新岗山派出所发出协查请求。40分钟后,新岗山派出所民警拦截住该车,并移交给开化县警方处置。

“一起跨省盗伐林木的案件,在两地公安机关的密切协作下迅速处置完毕,这得益于我们2022年7月新开发的林区融治集成应用平台。”开化县公安局食药环侦查大队大队长王根土介绍。

开化县位于浙江省西部,地处三省七县交界处,这里经济基础薄弱,盗伐林木、非法狩猎、非法捕捞等破坏生态环境资源行为普遍,一度存在“主动发现难、部门联动难、跨界协作难、检察监督难”等问题。

对此,开化县公安局以科技赋能生态环境保护,打造了林区融治集成应用平台。平台设有“多源发现”“联动执法”“边界协作”“检察监督”四个模块,可实现保护区内的违法犯罪行为自动预警监测上报。

生态环境保护涉及部门多,“联动执法”模块根据人事权责相适应的原则,构建了多部门联动处置流程,打破各自为战的困局,实现全域生态类案件快速流转、高效协作。

2022年10月20日晚,林区融治集成应用平台收到预警信息,有车辆在夜间进入河道,平台自动匹配就近的派出所、综合执法队和水利局,推送预警信息至当日值班人员,各部门联动处置,当场查获正在非法采砂的车辆6辆,抓获犯罪嫌疑人9名。

为提升省际边界协同处置能力,林区融治集成应用平台还打通三省四县九所(公安派出所)的视频连线,实现省际公安机关线上会商研判,实时共享交流,协同抓捕取证。

自开化县林区融治集成应用平台上线运行以来,开化县公安机关共侦破生态类案件40余起,处置生态类事件30余起,生态类案件到达现场时间由原先的平均37分钟缩短到现在的15分钟;2022年与2021年相比,部门、地区间联动协同率提升52%,主动发现率提升75%,案件破获率提升37.9%。

出租房屋大排查

通讯员 何晓琳 陈建国

本报讯 连日来,杭州市临安区锦城街道深入村社、小区等地,扎实推进居住出租房屋清底大排查。

当地以村社党组织为核心,发挥党员先锋模范作用,组建“民警+网格员+志愿者”的信息队伍,全力推广“新临居”平台房主与租客双向申报机制。同时利用“线上+线下”手段,对出租房屋及内部居住人员信息进行清查登记。

街道还建立民警和网格员巡查捆绑机制,采用电话、微信联系和上门检查等方式,核查每一户。通过“以房管人”模式,压实流动人口“来登去销”工作。重点排查消防设施是否配备齐全、是否存在乱拉电线等隐患,并提出整改意见。

工作人员还通过现场走访、发放材料、答疑解惑等方式,开展安全宣传及教育;组织“新临居”培训,提高群众自防自救能力。



娃娃学灭火

近日,杭州市富阳区渌渚镇中心小学开展消防火灾应急疏散逃生演练活动。

警报拉响后,全体师生有序开展疏散,新登消防中队以最快的速度消除火源。期间,工作人员向师生详细讲解灭火器使用方法,并组织了“灭火随堂小测试”。

通讯员 章楚楚 钱红



禁毒无死角

近日,杭州市上城区清波司法所联合街道禁毒办,在定安路地铁站开展禁毒活动。现场,工作人员通过发放资料、礼品等形式,讲解相关知识。

通讯员 杨春燕



法治护成长

近日,温岭市公安局牧屿警务区民警深入辖区中学,开展法治教育讲座,重点讲解未成年人保护法、预防未成年人犯罪法,鼓励学生用法律武器保护自己。

通讯员 陈晓燕



零距离学法

近日,温岭法院大溪法庭开展法治文化阵地参观活动,20多名初中生走进法庭,零距离体验法官工作。

通讯员 金宇婷



失学一年重返校园

通讯员 陈清

本报讯“王警官,幸亏有你的帮助,孩子没有了焦虑和不安,今天上学去了。”近日,温岭市公安局“青苗关爱工作室”民警王巧巧收到陈女士发来的微信,倍感欣慰,旷课近一年的小颜(化名),终于复学了。

小颜是温岭某小学三年级的学生,去年上半年意外受伤,请假后一直没有返校。据了解,小颜的父亲在他10个月大时就因病去世,因为这事,母亲陈女士对生活持消极态度。

了解到这个情况后,城西派出所的“青苗关爱工作室”责任民警王巧巧联合社会力量积极走访小颜家庭,为小颜母子解决复学困难和心理障碍。

据介绍,“青苗关爱工作室”的宗旨就是帮助青少年健康成长。近年来,工作室针对不同关爱对象,积极开展实地走访,帮助他们走出困境。

数字检察保护生态

通讯员 龙轩

本报讯 近日,温州市龙湾区人民检察院运用大数据发现案件线索,促使一批企业办理企业环评手续。

龙湾区检察院通过调取辖区内市场主体信息30余万条,经数据筛查和现场勘验,发现辖区内有15家企业未依法向生态环境部门报批环境影响评价文件,并仍在开展可能造成环境污染的生产经营活动,可能导致社会公共利益受到侵害。

对此,龙湾区检察院向监管单位发出检察建议,建议其依法履行职责,督促企业报批环境影响评价文件,同时开展环评审批专项整治行动。

收到检察建议后,监管单位高度重视,第一时间专题研究部署,并采取措施进行处理,同时举一反三部署开展环评审批非法工业企业专项整治检查行动,对全区企业开展专项排查。目前,已经督促19家企业办理环评手续。

安全培训服务群众

通讯员 朱峰 王婷飞

本报讯“最近又出现了一种新型摇头丸,它的特征是……”“年轻人又出去工作了,老人们的钱袋子和火星子又得靠咱们了。”“电视剧《狂飙》都看过吧?下面我们讲一讲扫黑除恶、反恐防爆方面的知识。”

近日,杭州市公安局富阳分局常安派出所集合辖区内志愿者,开展禁毒、反诈、反恐、扫黑以及消防安全等方面的培训。教导员邵艳萍说:“新的违法犯罪形式正在不断出现,我们平安志愿者也要与时俱进,接受新的知识,才能更好地为大家服务。”

整治车位便利出行

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳县交警大队二中队联合县执法局,开展违规占用停车位整治工作,缓解群众停车压力。

执勤人员妥善解决各路段不同问题。此外,针对鳌江镇新河路沿线电动车经销商违规占用停车位现象,要求及时予以清理;并向相关涉事商铺经营者宣讲法律法规,提醒按规经营。

专题授课科学训练

通讯员 邵杭军

本报讯 近期,嘉善县消防救援大队邀请少体校教练,开展运动损伤防治专题授课。

教练结合自身多年教学经验,调整消防员运动方案,改善训练计划,并现场解答队员日常训练中的难题疑惑。活动旨在提升队伍体能训练水平,加强伤病防治能力,为建立科学、合理、高效的训练体系打下坚实基础。